

运城市盐湖区卫生健康和体育局文件

运盐卫字〔2023〕81号

对盐湖区政协十五届三次会议第 103 号提案的 答 复

赵润林、关军利、上官卫校、杨淑红、平国栋、王润、李惠丽委员：

你们提出的《关于加强我区乡镇卫生院的建议》的提案已收悉，经我们认真研究后，现答复如下：

一是建设三个区域医疗次中心。建设上郭、解州、姚孟三个区域医疗次中心，在人员配备、学科设置、设备配置等方面向二级医院同质化靠拢，提升医疗服务能力，辐射带动周边机构发展。集团将持续加大设备、资金、人员等资源下沉力度，支持三个机构区域医疗次中心建设，为三个中心配齐 16 排 CT、彩超、DR、C 型臂、电子胃肠镜等医疗设备。

二是打造八个120急救分站。合理优化布局，在原有上郭、席张、冯村3个120急救分站的基础上，增加姚孟、南城、金井、上王、陶村5个急救分站，覆盖盐湖全域，缩短急救半径，大大减少周边病患转运救治的时间，打造区域15分钟急救圈。目前新增5个急救分站正逐步完善医疗设备配置，进行专科人员进修培训，夯实急救基础。

三是实施“一乡一策”特色发展。按照“一乡一策”特色差异化发展思路，已在中城社区卫生服务中心建立卒中偏瘫和儿童功能障碍康复治疗特色、在西城社区卫生服务中心建立“新九针”和中医药特色、在南城社区卫生中心建立骨科术后和运动康复治疗特色的发展模式。目前，正在建设的有席张卫生院、龙居卫生院的医养结合项目和三路里卫生室的精神卫生专科等特色项目。其中，总投资2000余万元的席张乡卫生院医养结合大楼主体完成建设，正在进行装修工程；龙居镇卫生院已完成摸底调研、服务模式制定，计划开展改造提升工作；三路里精神卫生专科选派2名医生、4名护士至山西省精神卫生中心进行专科进修，初步完成卫生院改造图纸设计；需要进一步推进的有车盘乡卫生院打造的中医特色专科。

四是进修帮扶提升服务能力。医疗集团持续加大业务、管理资源下沉帮扶和基层走上来进修力度，按照“优质服务基层行”标准，通过坐诊、查房、带教、规范指导等方式，提高基层医疗护理和规范管理水平，提升医疗服务能力。上半年区医院共下派医疗31人、医技14人、护理44人、职能17人，覆盖22家基

层医疗机构，累计帮扶 5363 天；基层共 45 人至区医院急诊、护理、胃镜、康复、彩超、影像等科室进修学习。

五是扎实开展基本公卫服务。紧扣“落实、落地、落细”的工作准则，逐项夯实基本公卫 12 项服务内容，持续开展“进单位、入机关”家庭医生建档签约活动，推进“两点一接，双转一帮扶”老年人体检，强化健康教育扩大宣传力度，落实重点人群精细管理，组建健康管理专家团队，开展“慢病自我管理日记本”活动，深化公共卫生服务内涵。同时通过开展项目培训、外出学习交流等方式，切实提升公卫团队服务能力。

下一步，我们将持续深入学习贯彻习近平总书记考察运城重要指示精神，落实孙书记关于区医疗卫生工作重点推进“一主三副、多点支撑、全面保障”的工作部署，全面加强医院管理，推进重点项目建设，发展特色基层机构，完善农村医疗保障，切实承担起服务全区盐湖百姓健康的光荣使命和重大任务，为奋力谱写中国式现代化盐湖新篇章贡献健康盐湖力量。